

全力以赴打赢疫情防控阻击战



火神 战瘟神

火神山医院10天落成记

新华社记者

湖北，荆楚大地、云泽之乡。楚人，自视为火神祝融的后代。当下，一场火神驱赶瘟神的角斗战事正酣。

今天，一座名为火神山的医院，正式落成。战疫魔，增添了新的利器，开辟出新的战场。

总建筑面积超过3万平方米，架设箱式板房近两千间，接诊区病房楼ICU俱全。这个建筑面积相当于半个北京。水立方的战地医院，从开始设计到建成完工，历时10天。

经中央军委主席习近平批准，中国人民解放军抽组1400名医护人员，于2月3日起在这所医院承担新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治任务。

过去10天，发生了什么？怎么做到的？新华社记者带你去探访火神山医院落成全过程。

不可能完成的任务

铺开武汉地图，位于武汉西南的知音湖犹如一匹奔驰的骏马。刚建成的火神山医院，就在这匹骏马的鼻尖之处。

这里，曾经是武汉职工疗养院，遍布着藕塘、土丘。

10天建座医院，这怎么可能完成？这是众多参加火神山医院设计、施工者，接到任务指令时的第一反应。

中建三局三公司项目经理方翔从事土木建筑行业多年。他说：按照常规流程，3万多平方米建筑量的项目，至少要两年。紧急状态搭建临时性建筑都需要1个月，更何况是新建一座传染病医院？

不可能完成的任务的背后，是异常严峻的疫情形势。从确定新建火神山医院的1月23日当天到2月1日，9天中，武汉市确诊病例从495人陡增至4109人。

不断增加的定点医院床位数量，远远跟不上疫情蔓延速度。根据2003年抗击“非典”时的经验，新建集中收治疫情患者的医院，能够很大程度上缓解现有医院的压力，减少交叉感染。一位参与抗击“非典”的医疗专家表示，临时医院启用后，更重要的作用是减少社会恐慌情绪。

过往抗击重大疫情，也曾经创造过奇迹。

2003年4月，北京建成可容纳1000张病床的小汤山医院，两个月内收治了全国七分之一的“非典”病人，其间无一名医护人员被感染，创造了人类医学史上的奇迹。

当年建好小汤山医院用了7天。现在的工程能力更高了，10天完成任务，很困难吗？

紧急的疫情让人们已经忘记了，武汉抗疫斗争高峰是在春节前。小汤山建设是在4月份，火神山医院建设其间，适逢大量工人假期

南京上线 疫情摸排

新华社南京2月3日电（记者朱国亮）复工高峰即将来临，南京市应急管理局日前上线“疫情摸排系统”，为全市危险化学品等重点行业的1.4万余家企业防控疫情和确保安全生产提供信息支撑。

1月24日以来，南京市应急管理局依托原有的安全生产网格化机制和信息化平台，快速开发了“疫情

（上接1版）

会议强调，要着力做好重点地区疫情防控工作。只有集中力量把重点地区的疫情控制住了，才能从根本上尽快扭转全国疫情蔓延局面。要重点抓好防治力量的区域统筹，坚决把救治资源和防护资源集中到抗击疫情第一线，优先满足一线医护人员和救治病人需要。湖北省特别是武汉市仍然是全国疫情防控的重中之重。要进一步完善和加强防控，严格落实早发现、早报告、早隔离、早治疗措施，加强疫情监测，集中救治患者，对所有密切接触人员采取居家医学观察，完善和强化防止疫情向外扩散的措施。各地区要压实地方党委和政府责任，强化社区防控网格化管理，采取更加周密精准、更加管用有效的措施，防止疫情蔓延。要做好春节后返程疫情防控工作，落实人员流入地和流出地的防控责任，加强乘客健康监测和交通工具场站消毒通风。

本报社址:张家界市南庄坪南庄东路

邮编:427000 电话:编委办 8380780 编辑中心 8380706 采访中心 8380705 办公室 8380702

广告部 8380701 排版:本报激光照排室

广告经营许可证:4308004080003 印刷:湖南中南金叶印务有限责任公司 电话:0744-3237789

摸排系统，并在复工高峰来临前上线。

企业安全监管人员可直接通过手机打开这一系统填报信息，企业的基本信息则由平台从后台数据库中自动抓取，避免重复填报。在这一系统模块中，来往疫情高发地区的员工基本信息、行动轨迹、身体情况，甚至同行人员信息都可以精准查询。据南

系统应对复工高峰

京市应急管理局提供的数据，截至记者发稿时，这一系统已排查登记往来疫情高发地区人员704人。

南京市应急管理局局长冯甦介绍，企业完成填报后，上传的疫情相关数据将在平台中与企业安全生产岗位要求数据进行碰撞比对，对因为隔离等因素致使企业安全管理负责人、特种作业岗位人员不能到

岗的，安全生产监管部门要重新评估开工复工前的安全生产条件。

据介绍，这一系统还将企业疫情防控数据实时传输至南京市疫情防控工作指挥部数据库，进行统一汇总、智能分析，每日推送给各区、各相关部门，为全市做好企业疫情防控工作提供信息支撑。

疫情防控方面的科研攻关，推动相关数据和病例资料的开放共享，加快病毒溯源、传播力、传播机理等研究，及时完善防控策略和措施。要加强有效药品和疫苗研发，注重科研攻关与临床、防控实践相结合。

会议指出，要切实维护正常经济社会秩序。在加强疫情防控的同时，努力保持生产生活平稳有序。要确保蔬菜、肉蛋奶、粮食等居民生活必需品供应，落实“菜篮子”市长负责制，积极组织蔬菜等副食品生产，加强物资调配和市场供应。各地要加强统筹协调，确保人员车辆正常通行。要保障煤电油气供应。要妥善处理疫情防控中出现的各类矛盾和问题，加强社会治安工作，依法严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等扰乱社会秩序的违法犯罪行为，严厉打击制售假劣药品、医疗器械、医用卫生材料等违法犯罪行为，坚决依法打击各类违法犯罪，维护社会稳定。

和国家安全。

会议强调，要做好宣传教育和舆论引导工作，统筹网上网下、国内外国际、大事小事，更好强信心、暖人心、聚民心。要深入宣传党中央重大决策部署，充分报道各地区各部门联防联控的措施成效，生动讲述防疫抗疫一线的感人事迹，讲好中国抗击疫情故事，展现中国人民团结一心、同舟共济的精神风貌，凝聚众志成城抗疫情的强大力量。要加大对传染病防治法的宣传教育，引导全社会依法行动、依法行事。要正视存在的问题，及时发布权威信息，回应群众的关切，增强及时性、针对性和专业性，引导群众增强信心、坚定信心。要有针对性地开展精神文明教育，加强对健康理念和传染病防控知识的宣传教育，教育引导广大人民群众提高文明素质和自我保护能力。要加强网络媒体管控，推动落实主体责任、主管责任、监管责任。要继续做好同世界卫生组织、有关国家和地区的沟通协调，促进疫情信息共享和防控策略协调。

会议指出，各级党委和政府要继续为实现今年经济社会发展目标任务而努力。

疫情严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作，其他地区要在做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作，特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务。要密切监测经济运行状况，聚焦疫情对经济运行带来的冲击和影响，围绕做好“六稳”工作，做好应对各种复杂困难局面的准备。要在做好防控工作的前提下，全力支持和组织推动各类生产企业复工复产，加大金融支持力度，加大企业复产用工保障力度，用好用足援企稳岗政策，加大新投资项目开工力度，积极推进在建项目。要调整优化投资结构，将中央预算内投资优先向疫情重灾区应急医疗救治设施、隔离设施等传染病防治急需的项目倾斜。要聚焦

攻克脱贫攻坚战最后堡垒，结合推进乡村振兴战略，以疫情防控为切入点，加强乡村人居环境整治和公共卫生体系建设。要着力稳定居民消费，加快释放新兴消费潜力，更好满足居民健康生活消费需求，进一步培养居民健康生活习惯。

会议强调，这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考，我们一定要总结经验、吸取教训。要针对这次疫情应对中暴露出来的短板和不足，健全国家应急管理体系，提高处理急难险重任务能力。要对公共卫生环境进行彻底排查整治，补齐公共卫生短板。要加强市场监管，坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易，从源头上控制重大公共卫生风险。要加快推进基础设施建设，强化公共卫生法治保障。要系统梳理国家储备体系短板，提升储备效能，优化关键物资生产能力布局。

会议还研究了其他事项。

武汉市金银潭医院首批中医药或中西医结合治疗患者出院

新华社武汉2月3日电（记者侯文坤、黎昌政）武汉市金银潭医院首批以中医药或中西医结合方式治愈的新型冠状病毒感染的肺炎患者3日出院。

据武汉市金银潭医院有关负责人介绍，这批出院的患者共有8名，包括6名女性、2名男性，其中重症6例、轻症2例，最大年龄68岁，最小年龄26岁。中医中药参与治疗后，患者呼吸困难、乏力、口干口苦、胸闷、腹泻等症状明显

改善，精神状态也明显好转。

1月28日，国家中医药管理局应对新型冠状病毒感染的肺炎联防联控工作专家组组长、中国工程院院士黄璐琦带领北京西苑医院和广安门医院医疗团队支援武汉市金银潭医院，对这批患者采用中西医结合、辨证治疗。

出院时，金银潭医院赠送了每位患者2周用量的中药调理药剂，并嘱咐他们适当增强运动、合理饮食，以加速身体恢复。

驻鄂部队抽调百余台军用卡车为武汉市民配送生活物资

新华社武汉2月3日电（记者谭元斌、贾启龙）驻鄂部队抗击新冠疫情运力支援队3日出动53台车辆101名官兵，分4个批次为武汉市民运送生活物资。自2日首次执行支援运输保障任务以来，该运力支援队已出动车辆100余台，人员300余人次，运送生活物资350吨。

受当前疫情影响，武汉市物流配送企业员工尚未复工，市场保障供应人力不足。根据武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部请求，经报中央军委批准，湖北省军区协调驻鄂部队成立抗击疫情运力支援队，担负疫情防控期间武汉市生活物资的网点运输保障。

2月2日起，该运力支援队集中居住、封闭式管理，根据地方配送中心的每日需求，派遣人员车辆装载物资，送往武汉市内中百、中商、武商、沃尔玛、盒马等商超。

这支运力支援队共130辆军用卡车、260余名官兵，人员和车辆主要从中部战区空军某基地、武汉警备区、空军航空兵某师、空军预警学院、中部战区陆军某舟桥旅、陆军勤务学院训练基地等驻军部队和军事院校中临时抽调，绝大多数官兵都是党员和骨干。



2月3日，物业工作人员在银川市民大厅对电梯扶手和按钮进行消毒清洁。

当日是春节假期后的首个工作日，宁夏各类行政事业单位在保证疫情防控工作正常开展和机关单位日常运转的基础上，实行弹性工作制。银川市民大厅采取对室内外各区域进行消毒作业，对电梯按钮、门把手等频繁接触区域及时消毒清洁，对进入人员测量体温并登记信息等措施，倡导市民在线咨询办理业务，对需现场办理的急办事项实行预约登记，在做好疫情防控工作的同时为市民提供便利服务。

新华社记者 冯开华 摄

山东发现聚集性疫情60起 家庭传播占八成

新华社济南2月3日电（记者陈灏）记者从山东省政府相关部门获悉，截至2日中午，山东省发现聚集性疫情60起，其中49起为家庭聚集性疫情。

山东省卫健委主任袭燕介绍，山东省发现的60例聚集性疫情中，49起为家庭聚集性、6起为同事间聚集性、5起为集体暴露。平均每起聚集性疫情传播病例数2.15例。如山东临沂某患者自武汉返回后，参加家庭就餐和同事聚餐，导致家庭成员及儿子的岳母、妻弟等6人确诊；烟台、青岛的确诊病例中，有4例是在参加云南旅行期间感染，同团旅行者

中还发现1例无症状感染者，回到烟台后传给了3名家庭成员。

山东省疾控中心病毒病所所长寇增强介绍，聚集性疫情对山东总体疫情防控影响非常大。山东疾控中心对部分密切接触者进行了实验室采样检测，报告了14例无症状感染者。这一方面说明新型冠状病毒的传播力很强，另一方面说明也预示后期防控的难度增大。

同时，寇增强认为，从流行病学调查数据来看，山东省所有的病例都在省外外来鲁人员和密切接触者中发现，总体疫情仍然可控。